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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Guido Heuer (CDU) 
 
 

LEADER-Förderung für die Entwicklung ländlicher Räume nutzen 
 
Kleine Anfrage - KA 7/961 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Europäische Union unterstützt seit 1991 mit dem LEADER-Ansatz modellhafte 
Projekte im ländlichen Raum in Sachsen-Anhalt. In den sogenannten LEADER-
Regionen können die Menschen Prozesse vor Ort mitgestalten. Lokale Aktionsgrup-
pen (LAGs) bestimmen den LEADER-Prozess und sind damit auch hierzulande Mo-
tor der regionalen Entwicklung. Die Vernetzung und Kooperation sind zentrale Ziele 
von LEADER. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Vorbemerkung:  
 
Die LEADER-Methode ist ein wichtiges Instrument, um die Potentiale vor Ort zu stär-
ken. Die Landesregierung unterstützt deshalb in der neuen Förderperiode 2014 - 
2020 Projekte nach der Richtlinie LEADER und CLLD mit sehr guten Förderkonditio-
nen, die insbesondere auf die nachhaltige Stärkung der ländlichen und städtischen 
Entwicklung und Wirtschaftskraft abzielen. In Abstimmung mit den lokalen Aktions-
gruppen wurden mehrere Förderbereiche völlig neu aufgebaut bzw. umstrukturiert, 
um den LEADER-Prozess voranzubringen. So haben wir uns als einziges Bundes-
land in Deutschland darauf eingelassen, mit CLLD auch die anderen ESI-Fonds  
EFRE und ESF einzubeziehen. Darüber hinaus werden kleine, innovative oder kom-
plexe Vorhaben außerhalb der speziellen Fachprogramme (außerhalb Mainstream) 
ermöglicht sowie durch wesentlich bessere Förderkonditionen sollen länderübergrei-
fende und transnationale Kooperationen stimuliert werden. 
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1. Wie viele Projekte wurden in der laufenden LEADER-Periode bewilligt und 
welche Anzahl in diesem Jahr? 
 
In der laufenden Förderphase wurden nach der speziellen Fachförderrichtlinie RELE1 
172 Projekte (LIM-Vorhaben - LEADER im Mainstream) bewilligt, davon 67 Vorhaben 
im Jahr 2017. 
 
Nach der Richtlinie LEADER und CLLD2 wurden bisher insgesamt 140 Vorhaben 
(LAM-Vorhaben - LEADER außerhalb Mainstream) bewilligt, von denen 49 Vorhaben 
auf das Jahr 2017 und 91 Vorhaben auf 2016 entfallen.  
 
2. Welche Projekte und Maßnahmen wurden genehmigt (konkrete Auflistung)? 
 
Siehe beigefügte Übersicht der bewilligten LIM/LAM Vorhaben.  
 
3. Wie hoch ist die Anzahl aktuell in Prüfung befindlicher Projekte und in wel-
cher Anzahl wurden Projekte seit Jahresbeginn abgelehnt? 
 
Derzeit befinden sich in den Ämtern für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten 
(ÄLFF) 47 LIM-Vorhaben in Bearbeitung, 11 Anträge wurden zurückgezogen, ein An-
trag wurde abgelehnt.  
 
Bei den LAM - Anträgen befinden sich im Landesverwaltungsamt (LVwA) derzeit 152 
Vorhaben in Bearbeitung. Seit Jahresbeginn 2017 wurden 9 Anträge abgelehnt.  
 
4. Warum wurden diese Projekte abgelehnt? Gibt es überwiegend fachliche, in-
haltliche sowie förderrechtliche Gründe oder wird ein großer Teil wegen fehler-
hafter oder unvollständiger Unterlagen abgelehnt? 
 
Die bisher 10 Ablehnungen erfolgten zum einen, weil Vorhaben fachlich sowohl nach 
der RELE Teil D (Dorferneuerung und -entwicklung einschließlich touristischer Infra-
struktur) oder nach Teil B der Richtlinie LEADER und CLLD nicht förderfähig sind.  
 
Zum anderen war ein Teil der Vorhaben nicht bis zum 01.07. des jeweiligen Jahres 
gemäß Richtlinie LEADER und CLLD Pkt. 8.5 vervollständigt worden. Es handelt sich 
um eine Ordnungsvorschrift im Interesse der Rechtssicherheit und der Funktionsfä-
higkeit der Verwaltung. Sie dient dem Schutz der disziplinierten Antragsteller und 
dem Gleichbehandlungsgrundsatz, um die Anträge entsprechend den qualifizierten 
europarechtlichen Anforderungen bearbeiten zu können. Die Unvollständigkeit be-
zieht sich immer auf fachliche, inhaltliche und förderrechtliche Unterlagen (z. B. nicht 
gesicherte Finanzierung, Nutzungskonzept, Eigentum und andere fehlende Unterla-
gen). Den Antragstellern war bereits bekannt, dass zum Antragsstichtag am 
01.03.2017 vollständige und ordnungsgemäße Anträge vorzulegen sind. Danach 
werden ihnen noch einmal vier Monate Zeit gewährt, den Antrag zu vervollständigen.   
 

                                            
1 Veröffentlicht am 07. März 2016, MBl. LSA Nr. 8/2016 
2 Veröffentlicht am 24. Oktober 2017, MBl. LSA Nr. 38/2015 
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5. Was beabsichtigt die Landesregierung konkret zu tun, um Antragsteller bes-
ser und effektiver im Rahmen des Antragsverfahrens zu unterstützen? 
 
Alle Antragsteller werden durch die aus dem ELER geförderten LEADER-
Managements unterstützt. Des Weiteren beraten die Bewilligungsbehörden potentiel-
le Antragsteller vor Antragstellung, sofern die Antragsteller diesen Kontakt aufneh-
men. Dabei ist aufgrund europarechtlicher Vorgaben strikt auf die Trennung von Be-
ratung der Antragssteller und Antragsbearbeitung zu beachten. 
 
Zusätzlich liegt bei den LAM-Anträgen die Betreuung und Beratung der Antragsteller 
im Hinblick auf die Vollständigkeit und Umsetzbarkeit der Vorhaben gemäß Ziffer 
4.3 d), Abschnitt 2 Teil A der Richtlinie LEADER und CLLD in der gesonderten Ver-
antwortung der langjährig tätigen und erfahrenen LEADER-Managements.  
 
Alle antragsrelevanten Unterlagen werden auf dem Portal „ELAISA Sachsen-Anhalt“ 
zur Verfügung gestellt. Des Weiteren werden für die LAM-Anträge im Rahmen der 
Öffentlichkeitsarbeit alle notwendigen Formulare, Merkblätter und Leitfäden durch 
das Ministerium der Finanzen und das Landesverwaltungsamt auf der LEADER-
Netzwerkseite (https://leader.sachsen-anhalt.de/) bereitgestellt. Entsprechende Hin-
weise werden durch die Bewilligungsbehörde fortlaufend an die Antragsteller kom-
muniziert, z. B. vor der Antragseinreichung und dann in den Bescheiden. Darüber 
hinaus erhält der Antragsteller mit dem ersten Bescheid im Verfahren die für ihn 
wichtigsten Unterlagen von der Bewilligungsbehörde übersandt (Merkblatt Auftrags-
vergabe, ANBest-P/Anbest-GK, Leitfaden zur Einhaltung der Publizitätsvorschriften). 
 
Sofern eingeladen, nehmen die Bewilligungsbehörden (ÄLFF und LVwA) an den 
Vorstandssitzungen und Mitgliederversammlungen der lokalen Aktionsgruppen als 
Gast teil. In einigen dieser Veranstaltungen erhalten die ÄLFF bzw. das LVwA die 
Gelegenheit, Auswertungen zu den Antragstellungen, allgemeine Informationen zur 
Förderung und sonstige Hinweise zu geben. 
 
6. Mit wie viel Mittelabfluss rechnet die Landesregierung bis zum Jahresende? 
 
Im Rahmen der RELE werden bis zum Jahresende 2017 voraussichtlich ca. 
7,5 Mio. € ausgezahlt.  Bei der Richtlinie LEADER und CLLD wird mit einem Mittelab-
fluss von rd. 8,1 Mio. € gerechnet.  
 
7. Welches Antragsvolumen ergibt sich aus den beantragten Projekten und wie 
viele Fördermittel stehen dafür zur Verfügung? 
 
Insgesamt ergibt sich aus den LIM-Anträgen 2016 und 2017 ein Antragsvolumen  
i. H. v. 10 Mio. €. Lt. Haushaltsplanung stehen für LIM-Vorhaben jährlich 6 Mio. € zur 
Verfügung. Bei den LAM-Anträgen sind 2016 und 2017 Projektanträge mit einem An-
tragsvolumen von insgesamt 25,7 Mio. € eingegangenen. Dieses hohe Antragsvolu-
men war nicht vorhersehbar. Lt. Haushaltsplanung stehen jährlich ca. 7,5 Mio. € zur 
Verfügung. Durch Kassenanschlag des MF wurden diese Mittel für 2017 bisher um 
ca. 4 Mio. € erhöht.  
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8. Welche perspektivischen Konsequenzen ergeben sich aus dem Mittelabfluss 
bis zum Jahresende? 
 
Da im Haushaltsjahr 2016 die lokalen Aktionsgruppen insgesamt lediglich Mittel in 
Höhe von ca. 3,2 Mio. € abgerufen haben, ist das Augenmerk insbesondere auf den 
Mittelabfluss zu lenken. Dabei werden die Bewilligungsbehörden und das LEADER-
Management sich intensiv mit den Antragstellern austauschen. Die Arbeitskapazität 
des Landesverwaltungsamtes soll verstärkt werden. Weitere Maßnahmen zur Verein-
fachung für die lokalen Aktionsgruppen sind in Vorbereitung. Unter Berücksichtigung 
des Arbeitsvolumens wird eine noch näher zu bestimmende Anzahl von Vorhaben zu 
Beginn des Jahres 2018 verschoben werden. 
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Anlage  
2. 2. Welche Projekte und Maßnahmen wurden genehmigt (konkrete Auflistung)? 

Stand 12.07.2017 
   LEADER INNERHALB MAINSTREAM 
 
Jahr lfd. Nr. LAG Vorhaben 

2016 1 ES Dach, Fenster Fassade des zukünftigen Wohnhauses 

2016 2 ES Fassade Kirchturm und Kirchenschiff sowie Fenster Saale-Elbe-Winkel 

2016 3 ES Kirche St. Laurentii - Fassadensanierung Kirchenschiff 

2016 4 USP Fassadensanierung der Kirche Latdorf 

2016 5 USP Dachsanierung des Vereinsheimes 

2016 6 BÖL Erneuerung Bleiglasfenster Kirche „St. Pankratius“ Weisleben 

2016 7 BÖL OT Weisleben: Sanierung und Renaturierung des Teiches 

2016 8 BÖL Eickendorf - Kirche: Instandsetzung Fenster sowie Putz- und Maurerarbeiten 

2016 9 BÖL Sanierung von 2 Scheunentoren 

2016 10 BÖL Dämmen und Verputzen des Außenmauer-werkes sowie Erneuerung Fenster der 
Betriebsstätte, Umbau und Verbreiterung der Toranlage 

2016 11 BÖL Sanierung der Hofaußenanlage des ehemaligen Pfarrhauses 

2016 12 BÖL OT Bottmersdorf: Sanierung Dachstuhl der Kirche St. Andreas 

2016 13 BÖ OT Klein Oschersleben: Instandsetzung des Außenmauerwerkes am Westgiebel 
und der Ost-und Westseite des Turmes 

2016 14 BÖ OT Hamersleben: Neugestaltung Spielplatz mit Geräten, Fallschutz, Sitzgelegen-
heiten und Abfallbehältern 

2016 15 FH Schaffung neuer Übernachtungsmöglichkeiten sowie Informations- und Begeg-
nungsräume im Landhaus 

2016 16 BBA Hohenerxleben: Ausbau Friedensalle - 2. BA 

2016 17 HA Abbenrode: Erneuerung Dach, Fenster und Fassade am ehemaligen Hof Wrack-
meyer 

2016 18 HA Schierke: Sanierung  der Kirchenfenster und Herrichtung Zuwegung 

2016 19 BBA Groß Börnecke: grundhafter Ausbau Ballplatz und Karl-Marx-Platz 

2016 20 HA Rübeland: Abriss leerstehender Häuser 

2016 21 NH Hedersleben: Dachsanierung am Kirchenschiff an St. Trinitatis - 3. BA 

2016 22 RUH Harsleben: Fassadensanierung und Bauwerkstrockenlegung am Rathaus 

2016 23 BBA Egeln Nord: Sanierung von Turmhelm und -schaft an St. Georg 

2016 24 NH Neuplatendorf: Sanierung der Fachwerkschwelle der südlichen Außenwand an der 
Dorfkirche 

2016 25 HA Veckenstedt: Sanierung des Süddaches an St. Martini 

2016 26 ASL Mehringen: Sanierung Wohnhaus mit, Dach, Fenster, Fassade und Einbau Bad im 
Nebengebäude 

2016 27 HA Elbingerode: Stadtkirche St. Jakobi, Nordfassade und Entwässerung 

2016 28 BBA Üllnitz: Instandsetzung Fassade und Montage Dachentwässerung 

2016 29 RUH Eilenstedt: Dacherneuerung am Technikgebäude des Obsthofes mit Zimmer-, 
Dach- und Gerüstbauarbeiten 

2016 30 RUH Deersheim: Umnutzung einer alten Kaufhalle zum Jugend- und Sportzentrum 

2016 31 RUH Dedeleben: Neubau einer Reithalle 

2016 32 HA Heimburg: Landmarke 9 im Geopark Harz 

2016 33 DH Dachsanierung und Aussenfassade der ehemaligen BMSR-Werkstatt Gröbern 

2016 34 MEF „Alte Schäferei“ - 4. BA Nebengebäude/Unterstand in Mosigkau 

2016 35 AN Reitplatz, Hoftor u. Hoftür Pensionspferdebetrieb 

2016 36 AN Sanierung Alte Dorfschule 

2016 37 AN Fassadensanierung Turm der Autobahnkirche Brehna 

2016 38 AN Sanierung und Erneuerung von Kirchenfenstern Kirche Löberitz 
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2016 39 DH Sanierung Turm und Fenster im Chor der Kirche Pouch 

2016 40 AN Sanierung Dachkonstruktion Kirche Thurland 

2016 41 AN Sanierung Dach und Fassade Turm und Kirchenschiff Dorfkirche Rieda (Zörbig) 

2016 42 WL Bürgerzentrum Kropstädt Dachsanierung 

2016 43 WL Erneuerung der Verglasung der Kirche Straach 

2016 44 MEF Soziales Haus Hohenlepte 

2016 45 WL Um- und Ausbau WH 4-Seitenhof Mellnitz 

2016 46 WL Dachsanierung Scheune und Abriß Schleppdach und Kuhstall 3-Seitenhof War-
tenburg 

2016 47 WL Alberthof Annaburg Aufbau einer Außentierstation 

2016 48 MEF Sanierung Gemeindetreff Klieken 1. BA 

2016 49 MEF Schäfergarten in Mosigkau 

2016 50 MEF Neugestaltung „IGEL Dorfjugendplatz“ - Freiflächengstaltung in Kochstedt 

2016 51 WL Restaurierung der Holländerwindmühle in Jessen 

2016 52 WL Sanierung Dorfgemeinschaftshaus Gadegast 

2016 53 MEF Einfriedung 

2016 54 WL Sanierung Saal ehem. Gaststätte „Zum Schiffchen“ 

2016 55 MEF Fassadenerneuerung einschl. Dämmung, drei Fenster, einer Tür am Stallgebäude 

2016 56 MEF Fassade, Fenster, Tür WH 

2016 57 DH „Gaststätte zum Bergwitzsee“ - Ausbau Dachgeschoss 

2016 58 AN Sanierung Mühle Libehna 

2016 59 WL Wegebaumaße Schlosspark Kropstädt 

2016 60 WL Sanierung Hotelzimmer 

2016 61 WL Außenwandwärmedämmung und Installation Holzvergaserheizung 

2016 62 WL Umbau Stall zum Mehrzweckgebäude 

2016 63 WL Aufwertung des Touristenzentrums Prettin 1.BA 

2016 64 EFB Dachsanierung Gutsscheune 

2016 65 EFB Sanierung Dachtragwerk Südflügel Kirche Niegripp 3. BA 

2016 66 EFB Sanierung Dach u. Fassade Westflügel Herrenhaus 

2016 67 EFB Dachsanierung Schützenhaus u. Pavillon in Altenklitsche 

2016 68 ES Fassadensanierung Schloss Königsborn 

2016 69 ES Fassadensanierung Wohnhaus 

2016 70 MA Umnutzung landw. Gebäude zu Praxisräumen 

2016 71 MA Umbau ehem. Landw. Gebäude zu Funktionsräumen 

2016 72 MA Sanierungsarbeiten an der St. Petri Kirche Seehausen 

2016 73 MA Erneuerung Dach Kirchenschiff Darnewitz 

2016 74 MA Sanierung historische Feldscheune 

2016 75 MEF Umbau Gemeindehaus Theeßen zum multifunktionalen Zentrum 

2016 76 UTE Sanierung Dach Kirche u. Toilettenhäuschen auf d. Kirchhof 

2016 77 UTE Aufwertung Umfeld DGH zum Rastplatz 

2016 78 UTE Sanierung Nordfassade Schiff Kirche Demker 

2016 79 UTE Instandsetzung Fassade u. Sanierung Holzbalkendecke Kirche Stegelitz 

2016 80 UTE Sanierung Turm Kirche Lüderitz 1. BA 

2016 81 MS Dach Scheune 

2016 82 SUT Sanierung Scheune zur Nutzung als Museum 

2016 83 MS Schloss Oberwiederstedt: Fassade, Innenausbau 

2016 84 SUT Sanierung Pfarrhaus Saubach 

2016 85 SUT Fassadensanierung Kirche Molau 2. BA 
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2016 86 USP Gut Trebitz Dach gr. Scheune u. Hofpflasterung 

2016 87 USP Templerhof Kulturscheune 1. BA Dachdeckung 

2016 88 USP Teicha: Hofpflasterung und Hoftür 

2016 89 MS Alte Posthalterei: NG Dach, Fassade 

2016 90 SUT Fenster, Fassade DGH Wendelstein 

2016 91 SUT Sanierung Nebengebäude zur Nutzung als Beherbergung 

2016 92 MS Gasthaus Zur Forelle: Dach, Fass. ,Fenster 

2016 93 MS Ausbau FeWo Helmsdorfer Str.15 

2016 94 MS Erweiterung Erlebnisgarten Minigolf 

2016 95 MS BBM Sangerhausen- energetische San. Maschinenhalle 

2016 96 MS Stolberg San. Gebäude Markt 3 (außen und innen) 

2016 97 MS Kirche Lüttchendorf San. Strebpfeiler 

2016 98 MS Kirche Wolfsberg Dach Kirchenschiff 

2016 99 MS Wiederaufbau Kupferschmelzofen BA Treppe u. Podest 

2016 100 SUT Errichtung Mehrgenerationenspielplatz in Barnstädt 

2016 101 USP Umbau DG Scheune zur Pension 

2016 102 MS Gerbstedt Sanierung Klostergänge 

2016 103 MS Gerbstedt Aussichtsturm im Stadtpark - San. Aussichtsplattform 

2016 104 MS „Alte Schmiede“ OG Einbau Sanitäranlage 

2016 105 MS Unterrißdorf Schauraum Lutherkutsche in Gut Peter 

2017 1 CLH Dacheindeckung Scheune, Pferdestall und Stall für Gastpferde 

2017 2 CLH Kauf und Aufstellen eines Spielgerätes 

2017 3 ES Herstellung der Außenanlagen eines denkmalgeschützten Objektes 

2017 4 HA Stapelburg: Sanierung an Scheune und Garage 

2017 5 ASL Freckleben: Instandsetzung Ringmauer Westseite Burg Freckleben 

2017 6 BBA Westeregeln: Fassadensanierung an der ev. Kirche St. Jacobi 

2017 7 RUH Anderbeck: Erneuerung des Außenanstrichs der Bockwindmühle 

2017 8 HA Dach- u. Fassadensanierung Scheune, Garage sowie Erneuerung Einfriedung tlw.

2017 9 HA Veckenstedt: Sanierung eines Wohnhauses anno 1764 

2017 10 BBA Westeregeln, Grundhafter Straßenausbau Martin-Luther-Platz 

2017 11 RUH Harsleben: Erneuerung der Turmeindeckung an der Dorfkirche St. Simon & Judas 

2017 12 BBA Etgersleben: Grundhafter Ausbau der Karl-Liebknecht-Straße 

2017 13 ASL Drohndorf, Sanierung Dach und Fassade der Kirche 

2017 14 BBA Egeln Nord: Erneuerung der Fenster am ehemaligen Pfarrhaus 

2017 15 HA Abbenrode: Umbau Waschhaus zum Gäste-WC und Ausbau einer Ferienwoh-
nung 

2017 16 HA Hasselfelde, Sanierung Waldseebad 

2017 17 RUH Dingelstedt: Umbau einer ehemaligen Schule zu einer Pension 

2017 18 RUH Dingelstedt: Umbau einer Villa zu einem Gasthaus 

2017 19 AN Teilabriss Osternienburger Land 

2017 20 DH Sanierung und Erneuerung des Kirchenvorplatzes einschließlich barrierefreier 
Zuwegung zur Kirche Bad Schmiedeberg 

2017 21 DH Pfarrhaus Pouch- Umbau barrierefreie Nutzung, Instandsetzung Hülle, Rohbau-
maßnahmen und Außenanlagen 

2017 22 DH Erneuerung Dach, Fenster, Fassade sowie Schaffung von Parkplätzen an der Be-
triebsstätte im OT Söllichau 

2017 23 MEF Gebäudesanierung Ampelhaus 

2017 24 MEF Sanierung Gebäudeteil 

2017 25 DH Sanierung Fassade Westflügel inkl. Eingangstüren (2Stk.) 
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2017 26 WL Umbau Stallanlage 

2017 27 MEF Neubau Geräteschuppen 

2017 28 EFB Rast- u. Spielplatz in Paplitz 

2017 29 EFB Rückbau ehem. KONSUM-Verkaufsstelle u. Platzgestaltung in Jerichow 

2017 30 EFB Sanierung Paltrockwindmühle in Parey 

2017 31 EHW Sanierung Fachwerk DGH Nitzow 

2017 32 EHW Sanierung der Sporthalle Klietz 2. BA allgemeine Sanierung Innenausbau 

2017 33 ES Abriss altes Kita-Gebäude in Menz 

2017 34 ES Abriss Gebäude (Ruine) in Kressow 

2017 35 MA Sanierung leerstehendes Wohnhaus 

2017 36 MA Umnutzung Scheune zu Stellplätzen 

2017 37 MA Ausbau Pension u. Reiterhof 3. BA 

2017 38 RUD Dacharbeiten Kirchturm u. Schiff Jeseritz, Instandsetzung Fassade  

2017 39 RUD Sanierung Fachwerkfassade Wohnhaus 

2017 40 UTE Sanierung Fassade Kirche Mahlpfuhl 

2017 41 UTE Sanierung Fassade Kirche Schelldorf 

2017 42 UTE Sanierung der Sporthalle Tangerhütte am Stahl-Sportplatz Teil A Sanierung Sani-
täreinrichtung 

2017 43 SUT Gartengestaltung, Maueraufbau und Wegegestaltung , Max- Klinger-Str.1 in Groß-
jena 

2017 44 USP Kirche Naundorf San. romanisches Portal 

2017 45 MS Rentkammer Einrichtung Cafe 

2017 46 USP Niemberg Umbau NG zu Wohnzwecken 

2017 47 SUT Außenanlagen und Dach Torhaus Gutsmühle Mücheln 

2017 48 MRS Errichtung Zaunanlage Tiergehege Matzschpark 

2017 49 MRS Sanierung Kirche Draschwitz 

2017 50 MRS Sanierung Fassade, Fenster Türen Wohnhaus 

2017 51 SUT Erweiterung Schloßparkplatz Milzau 

2017 52 MS Erneuerung Rollhockeyfläche 

2017 53 MS Ballfangzaun, Heizung, Sanitär, Kunstrasenfeld, Zuschauerüberdachung 

2017 54 SUT Dach, Fassade, Fenster, Tür, Garagentor WH - Leerstand 

2017 55 MRS Fassadensanierung Kirche Taucha 2.BA 

2017 56 MS Kirche Grillenberg - San. Kirchturm 

2017 57 MRS Platzgestaltung und Anlegen eines Weg für die Öffentlichkeit/Anwohner in Gran-
schütz  

2017 58 SUT Errichtung Spielplatz Großpörthen 

2017 59 MS Großleinungen San. Giebel WH u. Toranlage 

2017 60 SUT Dach Windmühle  in Ebersroda 

2017 61 SUT Dach Pfarrhaus Balgstädt 

2017 62 SUT Dach Kirchenschiff Gröbitz 

2017 63 USP Gut Trebitz San. ehem. Bauernhaus/ Pension - Dach, Fassade, Fenster 

2017 64 USP Kirche Mösthinsdorf: Dach Kirchenschiff 

2017 65 USP Kirche Döblitz Dachdeckung Turm 

2017 66 MRS Dach, Fassade ehem. Pfarrhaus Taucha 

2017 67 MRS Beschilderung am Floßgraben im OT Nempitz 
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2. 2. Welche Projekte und Maßnahmen wurden genehmigt (konkrete Auflistung)? 
Stand 12.07.2017 

   LEADER AUSSERHALB MAINSTREAM 
 

Jahr lfd. Nr. LAG Vorhaben 
2016 1 EFB Errichtung Solarthermie-Anlage im Touristenzentrum Zabakuck 

2016 2 AN Umbau eines Stallgebäudes zum Multifunktionsraum in Pfaffendorf 

2016 3 FH Machbarkeitsstudie „Haus des Lebens“ in Schackensleben 

2016 4 MS Machbarkeitsstudie zur Verwertung von Blei-Zink-Flugstäuben in Helbra 

2016 5 RUH Neubau Radwanderweg - 1. TA Anderbeck/Badersleben 

2016 6 FH Umnutzung Stallgebäude zu einer Tagespflege 

2016 7 MEF Flämingbad Coswig - Eingangssicherung und Tretboote 

2016 8 USP Sanierung des Nordostquerhauses Stiftskirche Petersberg 

2016 9 BÖ Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik im OT Hordorf 

2016 10 UTE Ausbau Parkensemble an der Nordwestseite des Gutshaus Birkhaus 

2016 11 MA Errichtung eines „Turm-Hauses“ mit multifunktionalen Räumlichkeiten 

2016 12 CLH Sanierung Dachstuhl Ev. Kirche St. Sebastian Samswegen 

2016 13 WL Bau eines Spielplatzes im Zentrum der Stadt Annaburg 

2016 14 MRS Gedenkstätte „Wille“, ehemaliges KZ-Außenlager 

2016 15 ASL Aufwertung des ehemaligen Burgberges in Aschersleben/Teilprojekt 1 

2016 16 RUH Erneuerung Sanitäranlage in alter Kaufhalle 

2016 17 AN Gläserne Produktion: Obstbau und Bildung 

2016 18 AN Künstlerische Ausgestaltugn Ausstellungsraum Kaiser und Papst 

2016 19 MS Sanierung der Bunkeranlage des ehemaligen Konzentrationslagers Wanzleben am See 

2016 20 WL Hofgestüt Bleessern: Sanierung/Inwertsetzung Ostflügel 

2016 21 RUD Umbau Bauernhaus zum Wohnhaus für Menschen mit Behinderung 

2016 22 MA Sanierung Kavaliershaus Krumke (Erdgeschoss des Westflügels restaurie-
ren/ausbauen) 

2016 23 FH Errichtung von 20 Wohneinheiten und einer Wohngruppe mit Quartiersbezug in 
Haldensleben 

2016 24 MS Sanierung Dachstuhl im Kirchschiff St. Nicolai in Lutherstadt Eisleben 

2016 25 CLH Trockenlegung, Instandsetzung und Sanierung der ehemaligen Klosterkirche St. 
Peter und Paul Groß Ammensleben 

2016 26 BÖL Umbaumaßnahmen zur Errichtung eines Mehrzweckraumes in der Kirche St. Ja-
kobus Dreileben 

2016 27 SUT Touristisches Informationssystem für das künftige Welterbegebiet 

2016 28 UTE Entwicklungskonzept Wildpark Weißewarte 

2016 29 MS Sanierung Freibad Wippra 

2016 30 MS Innensanierung des Kirchenschiffes der Stadtkirche St. Marien Sandersleben 

2016 31 WL Verbindungsbau mit Schaffung Barrierefreiheit für die Tagesförderung in Jessen 

2016 32 AN Köthen: Herstellung von 2 Illustrierten für Kinder 

2016 33 HA Ausbau Infozentrum Koster Drübeck 

2016 34 EHW Sanierung Theaterbaracke Wust 

2016 35 BÖ Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik im OT Hadmersleben 

2016 36 NH Ermsleben: Erstellung eines Konzeptes zur ver Vernetzung verschiedener Nutzun-
gen 

2016 37 EHW Schollene: Umfeld Ärztehaus 

2016 38 MS Benndorf: Modernisierung und Umbau der Hausanschluss Station (HAST) 

2016 39 NH Wiederherstellung eines historischen Verbindungsweges Gutshof - Land-
schaftspark Degenershausen 

2016 40 WL Ersatzneubau Gemeindekulturzentrum inkl. Abriss 
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2016 41 HA Wernigerode: Erlebniswelt Bachforelle 

2016 42 ASL Kirche Wilsleben: Nutzungserweiterung - Sanitär und Eingang 

2016 43 RUD Begasung Kirche Gehrendorf 

2016 44 MA Erlebnis- und Lernort Koster Arendsee (Erwerb eines Audio-Guide-Systems/Erstel-
len von Flyern) 

2016 45 MS Wiedererrichtung Uhrenturm und Sanierung Stellwerksgebäude 

2016 46 MA Krüden: Profilierung und Öffentlichkeitsarbeit (Erstellen eines modernen attraktiven 
Internetauftritts) 

2016 47 DH Gestaltung des Außengeländes des Waldhauses am Bergwitzsee 

2016 48 BÖ Gröningen: Aus- und Umbau der Tierpension 

2016 49 DH Gräfenhainichen: Wanderwegepflegekonzept 

2016 50 EHW Havelberg: Boote für Kinder- und Jugendarbeit 

2016 51 EFB Hohenseeden: Ausbau Dachboden zu einem Veranstaltungsraum 

2016 52 MA Gardelegen: Wiederbelebung der Wanderwege „Auf Solbrigs Spuren“ 

2016 53 UTE Stendal - Wartung mittelalterlicher Glasmalfenster und Konzept Innenraumfassung 

2016 54 NH Hedersleben: Umbau ehem. Schulgebäude zu Geschäft zu KREATIV-Manufaktur 

2016 55 RUH Landschaft lesen lernen im UNESCO Geopark Harz 

2016 56 EHW Kamern: Bau Abenteuerspielplatz 

2016 57 SUT Beschilderungskataster für Wanderwege im Geo-Naturpark Saale-Unstrut-
Triasland 

2016 58 FH Umnutzung Scheune zum Servicewohnen in Ummendorf 

2016 59 BBA Errichtung eines „Piratendorfes“ am Tourismuszentrum Löderburger See 

2016 60 HA Elbingerode: Integration des Gemeindebereiches in die Kirche 

2016 61 MEF Walternienburg: Errichtung eines Studien- und Tourismuszentrums für Umwelt und 
Natur 

2016 62 WL Zahna- Elster: Renovierung des Saales/energetische Umrüstung der Beleuchtung 

2016 63 MS Schaffung eines Burgenweges durch die Einheitsgemeinde Stadt Gerbstedt 

2016 64 USP Köthen: Konzept zur Errichtung, zum Betrieb und zur Bewirtschaftung eines Lehr-
weinberges 

2016 65 MRS Hohenmölsen: Infozentrum Mondsee 

2016 66 DH Gräfenhainichen: Projekt- Engagement 2020 

2016 67 MA Ersatzneubau Sanitärgebäude Freibad Diesdorf 

2016 68 MA Sanierung eines ungenutzten Wohngebäudes im Dorfzentrum der Gemeinde Eng-
ersen 

2016 69 MA Konzept: Nachhaltige Energieversorgung von Linstedts Neuer Mitte 

2016 70 EFB Körbelitz: Sanierung/Rekonstruktion Saal „Zum Alten Fritz“ 

2016 71 MA Wiedereinrichtung/ Rekonstruktion der historischen Schulscheune in der Muster-
siedlung Friedrich des Großen in Hohengrieben 

2016 72 MRS Hohenmölsen:Umbau/Neugestaltung Freisitz Campingplatz am Auensee 

2016 73 MA Sanierung Ateliershaus (Sanierung Dachfläche des Wohn- und Hauptgebäudes) 

2016 74 MA Salzwedel: Mobile Ausstellung: „Geschichte der Erdgasförderung in der Altmark“ 

2016 75 MA Apenburg-Winterfeld: Errichtung eines Gesundheitszentrums 

2016 76 MA Osterburg: Ausbau des Westflügels zum Bürotrakt im Herrenhaus Krevese 

2016 77 MA Konzept: Soical Entrepreneurship und erweiterte Daseinsvorsorge in Lindstedt 

2016 78 DH Muldestausee: Außensanierung der Kirche Gossa 

2016 79 FH Ersatzneubau Funktionsgebäude Niederndodeleben 

2016 80 USP Köthen: Konzeption zur Einrichtung und zum Betrieb eines Wissenschaftsladens 

2016 81 NH Pflege- und Demenzzentrum in Neudorf 

2017 1 DH Bad Schmiedeberg: Sanierung alter Gasthof 

2017 2 MRS Hohenmölsen: Fassadengestaltung Sanitärgebäude Campingplatz, Bungalow und 
Lager 
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2017 3 BÖ Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-technik in der Gemeinde Am Großen 
Bruch 

2017 4 UTE Restaurierung des Bucher Roland 

2017 5 HA Einbau barrierefreie WC-Anlage im Museumshof „Ernst Koch“ Silstedt 

2017 6 SUT Kunstwerk Turbinenhaus Naumburg - Außengestaltung und Parkplätze 

2017 7 MRS Innenausmalung Kirche Ostrau 

2017 8 BÖ Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LEAD-Technik in der Gemeinde Ausleben 

2017 9 UTE Ausbau Pension, Stipendiatenunterkunft im Kunsthof Dahrenstedt 

2017 10 ES Instandsetzung der Zufahrt zum Schlosspark in Königsborn 

2017 11 BÖ Sanierung des Kleinods Bockwindmühle Wulferstedt 

2017 12 ES Erstellung eines Entwicklungskonzeptes Schlosspark Königsborn 

2017 13 ES Innensanierung und Reaktivierung Erlebnisschloss Königsborn 

2017 14 MRS Elsteraue: Risssicherung Chorbogen, Schaffung Besucherareal 

2017 15 HA Landmarkt Veckenstedt - Wiedereröffnung als Landmarkt (Innenausbau) 

2017 16 BÖ Oschersleben: Errichtung von 8 Wohnmobilstellplätzen mit Ver- und Entsorgungs-
einrichtungen 

2017 17 MA Diesdorf: Machbarkeitsstudie Wiederaufbau/ Nutzung „Haus Wanzer“ 

2017 18 MS Ausstattung Veranstaltungshalle Bahnhof Luthersatdt Eisleben 

2017 19 BÖ Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in der Stadt Gröningen 

2017 20 MA Abriss einer ehemaligen Finnhütte im Freilichtmuseum Diesdorf 

2017 21 BÖ Einbau Sanitäreinrichtung in Veranstaltungsort Lorenzhof Warsleben 

2017 22 MA Ausbau des ersten Obergeschosses der „Hopfendarre“ als Ausstellungsraum im 
Freilichtmuseum Diesdorf 

2017 23 EFB Burg: Schaffung eines generationsübergreifenden Zentrums - Außenanlagen 

2017 24 EHW Sanierung der Dorfkirche Vehlgast 2. BA Innenraum 

2017 25 EFB Innensanierung Kirche Großwulkow 

2017 26 HA Bergkirche Schierke - Umbau der Sakristei als Winterkirche 

2017 27 DH Ökologische Aufwertung des Naturschutzgebietes „Jösigk“ durch gezielte Kunstver-
jüngungsmaßnahmen  

2017 28 MA Ausbau eines Kulturzentrums in Eichstedt (Sanierung des Saals der Gaststätte 
Eichstedt 2. BA) 

2017 29 MRS Hohenmölsen: Radwegekonzeption 

2017 30 MRS Neubau einer barrierefreien Toilettenkabine in Burgliebenau (Walldorfer See) 

2017 31 ES Anbau des 2. Rettungsweges und Einbau eines Treppenlifts in der FFW Nedlitz 

2017 32 DH Kemberg: Sanierung Ärztehaus 

2017 33 DH Bad Schmiedeberg: Sanierung des Vereinsheims des RZF Heideland 

2017 34 SUT Wetterzeube: Ausbau Nebengebäude für Beherbergung 

2017 35 NH Neubau Gemeinde und Kulturzentrum in der Ev. „St. Petri“ Kirche Thale 

2017 36 EHW Errichtung der Brandmeldeanlage in der Kulturstätte der Havelhöfe Garz 

2017 37 ES Dannigkow: Schaffung von Übernachtungsmöglichkeiten am Elberadweg 

2017 38 USP Wiedererrichtung Kirchturmuhr Schiepzig „Sankt Helena“ 

2017 39 EFB 2. Bauabschnitt - Innensanierung der Kirche in Kleinwusterwitz 

2017 40 EFB Saal Alter Fritz Körbelitz - Sozialteil/Anbau  

2017 41 EFB Hohenwarthe: Gestaltung Parkplatz und Altarraum Kirche Hohenwarthe 

2017 42 HA Ertüchtigung der Fassade an der Hermannshöhle in Rübeland 

2017 43 ES Sanierung Gemeindehaus Karith 

2017 44 NH Konzeption einer touristischen Erlebnisausstellung im Westflügel des Schlosses 
Harzgerode 

2017 45 BÖ Restaurierung der Kirche Sankt Martini in Wulferstedt 

 


